

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ ČESKÝ TÝDENÍK NA ZÁPADĚ

R. 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 17. ŘÍJNA (OCTOBER) 1917.

ČÍSLO 13.

NĚMCI VYLODILI NA OSTROV OSEL DALŠÍ MNOŽSTVÍ VOJSKA ZA POMOCI VÁLEČNÉHO LODSTVA

Němci blíží se k městu Arnburg, které nalézá se v plamenech. — Petrohrad oznamuje že Němci ztratili čtyři torpédoborce. — Kerenský vyzývá k energické obraně.

DEŠT ZNEMOŽŇUJE VETŠÍ OPERACE ARMÁD VE FLANDRECH

Na zbytku západní fronty dochází jenom k dělostřeleckému bombardování. — Stejně také na rakousko-italské frontě dochází jen k bombardování. — Jinde málo nového.

Londýn, 15. října. — Ve Flandrech armády jsou v přítomné době nečinný a dochází tu jenom k bombardování. Silné deště znemožňují operace ve větším měřítku. Také na ostatních frontách neudálo se nic pozoruhodnějšího a zájem soustřeďuje se na operace Němců na ostrově Osel, který nalézá se v ústí zálivu Rížského, a považuje se za klíč k zálivu Finskému.

De posledních zpráv Němci, kteří vysadili vojsko na ostrov pod krytem děl válečných lodí, vytrvale zatlačují Rusy zpět k jihovýchodní části ostrova a vysazují na souš další vojska, zatím co silné válečné loďstvo stojí tu pohotov k odrazení útoku ruského válečného loďstva.

Celá severní a východní sekce ostrova nalézá se v moci Němců a většinou nalézá se jenom krátkou vzdáleností od města Arensburg, které je v plamenech. Cerel, které nalézá se na Zvorbu poloostrově na jižním konci ostrova, rovněž nalézá se v plamenech. Byla-li města tato zapálena německými děly aneb jiným způsobem, není známo.

Ačkoliv německá zpráva sdělila, že Němci neměli žádných ztrát při vylodění vojska na ostrov Osel, petrohradská válečná úředníka praví, že při pokusu o krytí vylodění vojska na ostrov Dago, který nalézá se severně od ostrova Osel, čtyři německé torpédoborce byly potopeny a jeden křižník najel na mělčinu.

Malý oddíl vojáků, který vysazen byl na ostrov Dago, byl později přimčen Rusy, aby vrátil se na své lodě, zatím co ruské válečné loďstvo, které nemělo dosud žádných ztrát útočilo na německé loďstvo válečné, shromážděné ve vodách mezi ostrovem Osel a Dago.

Až doposud nedošlo zpráv, které by naznačovaly, že nepřítel pokusil se o útok na západní Estonsko a stejně také ruská fronta v těchto místech je nedotčena.

V neděli opět došlo k silnému spádu deště na frontě ve Flandrech a z toho důvodu došlo tu jenom k nepatrné dělostřelecké činnosti. Dále na jihu, na řece Aisne, dochází k prudkým dělostřeleckým bojům mezi francouzským a německým vojskem.

Na rakousko-italské frontě, zvláště pak při řece Soči, dochází k prudkému bombardování. Jedné utkáni pěchoty událo se v Chiapovano údolí, kde rakouská vojska pokusila se o útok, ale byla odražena.

Petrohrad, 15. října. — Německá vojska, která byla vyloděna na ostrov Osel v zálivu Rížském pod krytem devadesáti válečných lodí, zabrala do 10 hodin v sobotu ráno celou severní a východní část ostrova a nalézá se dvanáct verst od Arensburgu na jižním pobřeží, dle oznámení ruského námořního generálního štábu.

Rusové doposud mají ve své moci Cerel a Zvorbu poloostrov na jihozápadním pobřeží. Němci uzavřeli ostrov Dago, severně od ostrova Osel.

Premier Kerenský vydal výzvu k Baltickému loďstvu, aby bránilo vlast v této hodině zkoušky. V prohlášení tomto naznačil, že ne-

spolehlivostí posádky v Kronstadte, dvanáct mil západně od Petrohradu, obranné zdroje byly zeslabeny.

Osm dreadnoughtů, asi dvanáct lehkých křižníků, čtyřicet torpédových lodí a asi třicet odstraňovačů min podílelo se na vylodění německého vojska na ostrov Osel. Petrohradský lid přijal zprávu o vylodění německých vojáků na tento ostrov klidně. Časopisy přinášejí interview s členy ruského kabinetu, kteří shodují se sice v náhledu, že operace tyto dotýkají se sice strategického postavení Ruska, ale neznamenají přímo nebezpečí pro kapitol Ruska.

Premier Kerenský poslal telegram náčelníku severních armád, v kterém prohlásil: "Povězte Baltickému loďstvu, že hodina zkoušky udeřila. Rusko očekává pro svou bezpečnost chrabrého odporu námořnictva a já, jako generálissimo, žádám námořníky, aby přišli obětí. Hodina udeřila, kdy Baltické loďstvo může obhájit čest vlastní a velké tradice svobody a revoluce. Nadešla doba, kdy je nutno pomýšletí vážně na obranu země, a kdy je nutno ustati nepřímému pracování pro věci nepřitele. Posádka v Kronstadte svým stanoviskem způsobila, že obranné zdroje budou neúplné. — Pamatujme, že vlast nezapomene zločinnou lhostejnost. Nechtějí politování hodný zločin na válečné lodi Petropavlosk je vynahrazen. Nechtějí loďstvo odrazit nepřitele pod velením svých důstojníků, jejich vlastenečství je dobře známo po celém Rusku."

Němci terrorisují obyvatelstvo Elzaska.

Paříž, 15. října. — Němci vládnou terorem v Elzasku a denně docházejí zprávy o "železné vládě" Němců v tomto území. Od zahájení války německé vojenské soudy odsoudily obyvatele Elzaska a Lotrinska útrnem na více jak 5,000 let do žaláře. Jejich jediným proviněním bylo, že vyslovili se přátelsky o Francii. Od připojení Elzaska a Lotrinska k Německu v roce 1871 do zahájení války v roce 1914 více jak 500,000 lidí z těchto provincií vystěhovalo se do Francie. Když pak válka byla prohlášena, mnozí použili prvních několika dní k vystěhování se přes hranice. Mnozí z těch, kteří nemohli za hranice země, byli zatčeni a dopraveni do zajateckých táborů, kde držáni byli po tři roky. Kolem 30,000 Elzasanů bojuje nyní pod francouzskou trikolorou. Mnozí z nich získali vyznamenání za chrabré chování se v boji. Vedle mužstva v řadovém vojsku a menších důstojníků, kteří bojovali pro Francii, dvě tyto provincie opatřily mnoho vojenských vůdců, mezi nimiž pět generálů zpečetilo své vlastenečství smrtí v boji s Němci. Byli to generálové Sibille, Dupuy, Dion, Trumelet-Fabert a Stiru.

Německo nabízí brambory Dánsku.

Kodaň, 15. října. — Německá vláda nabídla se dánské vládě, že přenechá jisté množství bramborů Dánsku. Německo za to očekává, že Dánsko poskytne mu takového zboží, kterého nutně potřebuje.

POZORUHODNÁ FOTOGRAFIE Z ÚSTUPU RUSKÝCH VOJSK.



Tato zajímavá fotografie právě byla získána z Evropy. Ukazuje útek ruských vojáků, když roznesla se pověst, že německá jízda prorazila ruskou linii v Haliči.

Obsazení ostrovů v zálivu Rížském.

Londýn, 15. října. — Zpráva o vysazení německého vojska na ostrovech Osel a Dago v ústí zálivu Rížského vyvolala značný zájem mezi zdejšími vojenskými kritiky, kteří snaží se naznačiti příčiny tohoto nového kroku Německa. Ostrovy tyto měly pro Rusko značnou důležitost, zvláště pro vzduchoplaveckou činnost. V důsledku jejich obsazení Němci stěží na bude ruská výzvědná námořní práce. Je možné, že Němci se zmoenili ostrovů v přípravě náporu proti Petrohradu. Vojenská odborníci ale soudí, že tento nápor nebude podniknut letošního roku s ohledem na značné pokročilou sezonu. Jiní ale poukazují k tomu, že takový pohyb měl by větší paději na úspěch nyní, kdy ruské armády jsou disorganizovány, kdežto na jaře mohou býti schopny silného odporu po reorganizaci, která provedena bude v zimě. Oba obsazené ostrovy nalézá se v blízkosti Estonska, ruské provincie, na kterou Němci činí si zásluku. Ostrov Osel nalézá se asi sto mil severně od Rígy. Němci mohou se pokusiti o vylodění vojska v Estonsku, což by mohlo míti v důsledku ústup Rusů na značné části fronty, ba mohlo by to znamenati otevření cesty k Petrohradu. Ostrov Osel je pětáctýřicet mil dlouhý a má rozlohu 1,010 čtverečních mil. Bydli na něm asi 60,000 lidí.

Rumunská královna posílá díky Americe.

Jassy, Rumunsko, 15. října. — Rumunská královna Marie požádala Sdružený tisk, aby projevila díky Spojeným Státům jménem rumunského národa za pomoc amerického Červeného kříže a současně ujišťuje, že Rumunsko bude bojovati po boku spojenců až do vítězného konce. Požádala o vyjádření vřelých diků rumunského národa za poskytnutou pomoc při příležitosti rozvíjení vlajky hvězd a pruhu nad první pomocnou nemocnicí amerického Červeného kříže, jež zbudována byla na rumunské půdě.

Mokří i suší v lowě činí si naději na vítězství

Dnes hlasuje se v lowě o prohibičním konstitučním dodatku. — Hlasování bude blízké.

Des Moines, Ia., 15. října. — Dnes bude hlasovati Iowa o prohibičním dodatku k státní konstituci a obě strany činí si naději na vítězství. Mokří prohlašují, že získají v nastávajících volbách 60,000 většiny a stejně prohlášení učinili i vůdci živlů prohibičních. Všechno nasvědčuje tomu, že hlasování bude blízké.

Při uzavření kampaně v sobotu večer Otto Starzinger, místní vůdce mokřých a člen legislatury z Polk okresu, prohlásil: "Stát stane se opět mokřým většinou 60,000.

Evropa jeví obavy před nadcházející zimou.



Londýn, 15. října. — V celé Evropě jeví se obavy před nadcházející zimou, která znamenati bude velké utrpení, a vlády, stejně jako obyvatelstvo, snaží se nahromaditi zásoby potravin na zimu. Obavy před zimou jeví se nejenom v zemích válkou vedoucích, ale i neutrálních. Všechny známký nasvědčují tomu, že Evropa bude míti této zimy nejmenší porce potravin ve své historii. Úroda nikde nebyla uspokojivou a po první polovici zimy dojde k velkému utrpení, jmenovitě mezi chudinou. Francouzský potravinový kontrolor právě vydal zprávu, která ukazuje, že francouzská úroda obilí byla v roce 1917 nejmenší v osmdesáti letech a že bude nutno importovati nejméně 140 huštů obilí, aby nahrazen byl nedostatek. V normálních dobách Francie měla osm milionů dělníků na obdělávání půdy, ale od srpna roku 1914 tři miliony její nejlepších dělníků nalézá se ve zbraní. Nedávno čtvrt milionu mužů posláno bylo zpět na zemědělskou práci, ale přes to Francie musí se hlavně spoléhati na pomoc z Ameriky. Stejně i Itálie má velké nesnáze. Ministr Caspa, italský potraviný kontrolor, nedávno nahrazen byl generálem Allierem, který má dobrou pověst organizátora. Caspa byl nucen vzdáti se svého úřadu v důsledku bouří v Turíně, které byly vyvolány nedostatkem potravin. Itálie má listkový systém při konsumentu potravin a řadu opatrnostních regulací, ale nemá dostatek zásob na zimu. Ruské nesnáze jsou nej-

větší v Evropě a není třeba jich zvláště popisovati, ježto jsou dostatečně známy. Hlavní pozornost věnuje se nyní potřebnému zlepšení dopravnictví a v tom jeví se naděje, že dojde k zlepšení poměrů. Rusko má dostatek obilí a dostatek masa, ale musí dojíti k zlepšení dopravnictví, aby tyto zásoby byly dopraveny tam, kde je jich třeba. Anglie je nepochybně dnes nejlépe vyživovanou zemí evropskou, přes to, že v poslední době bylo možno uznamenati nedostatek některých potravin, zvláště masa, slaniny, vajec a margarínu. To je hlavně příčinou toho, že dovoz těchto věcí ze skandinávských zemí v poslední době byl značně omezen. Čukr je jedinou z potřebných věcí, jejíž nákup je vládou omezen. Špatné poměry Německa a Rakouska jsou dostatečně známy. Obavy před nadcházející zimou v obou těchto zemích jsou vážné. Všechny země evropské, s výjimkou Anglie a Ruska, trpí velkým nedostatkem uhlí. Ceny uhlí ve všech zemích, zvláště v Itálii a Holandsku, vystoupily do závratných výší, tak že chudina není schopna si jej opatřiti. — Chudilí tuhá zima, bude utrpení chudých lidí veliké. V skandinávských zemích, zvláště pak ve Švédsku, jsou poměry zlé a jeví se velké obavy před důsledky zákratu vývozu zboží do těchto zemí z Ameriky. Země tyto byly schopny opatřiti si dostatečné zásoby potravin, ale v době, kdy mohly dovézti ze zámoří, obchodovaly s potravinami v značné míře s Německem a to se na nich nyní vy-mstí.

Na tři tisíce německých námořníků ve vzpouře.

Londýn, 15. října. — Dle informací, které zde byly získány, kolem 3,000 německých námořníků podílelo se na nedávné vzpouře. Lovální námořníci a vojáci zmařili další šíření se vzpoury ve chvíli, kdy mezi vzbouřenci mluvilo se o otevření revoluce. Úspěch ruské revoluce, špatná a nedostatečná potrava byly hlavními příčinami nespokojenosti. S vůdci vzpoury jednáno bylo bezohledně. Značný počet jich byl odsouzen k smrti. Jiní pak byli odsouzeni do žaláře na delší dobu. Tyto tresty, jak už dříve bylo oznámeno, nebyly tak přísné, jak požadováno bylo císařem Vilémem. Informace sdělují dále, že neklid v německém námořnictvu jeví se dále.

Polská vlajka bude vláti na západní frontě.

Paříž, 15. října. — Nová národní vlajka brzy bude rozvíjena na západní frontě — vlajka polská. Stříbrný orel v modrém poli zaujme místo vedle francouzské trikolory, vedle vlajky hvězd a pruhu, anglické vlajky a ostatních spojených a pod touto novou vlajkou polští dobrovolníci ze všech částí světa budou bojovati proti Němcům. Mezi těmito dobrovolky značné množství bude ze Spojených Států.

RUSKO STOJÍ NYNÍ PEVNĚ ZA SVOU PROZATIMNÍ VLÁDOU

Socialisté podporují nový režim. — Také rolnictvo stojí pevně na straně prozatimní vlády.

Petrohrad, 15. října. — Premier Kerenský opět nalézá se v plné moci. Ruská demokracie opět vyslovila mu neomezenou důvěru. Opětne budovatelské síly ruské revoluce potlačily síly podvratné a této poslední vítězství může znamenati zehranu Ruska.

Koaliční kabinet v dříve oznámeném složení znamená, že prozatimní vláda ve svých zásadách spolčhati bude se hlavně na dva živly: Na upřímně demokratickou část městských stran, reprezentovaných Kovalovem, Kiškinem, Salaskinem a Smirnovem a na socialisty konstruktivního typu, socialisty, kteří si uvědomují, že přítomná ruská revoluce je hlavně politickou revolucí a že v přítomné době Rusko nemůže jíti dále, než státi se demokratickou republikou s pokrokovým zákonodárstvím.

Spoléhajíc se na podporu těchto dvou živlů, které tvoří 95 procent obyvatelstva, prozatimní vláda pokusí se potlačiti veškeré pokusy o protirevoluci na straně bolševiků a reakcionářů. V přítomné době bolševici jsou nebezpečnější, než jiné protirevoluční živly v Rusku a utvoření koaliční vlády znamená pro ně výstrahu. Národ, sjednocený za prozatimní vládu, bude považovati za zradu jakékoli další pokusy o poražení uznané vlády, pokusy o uvolnění disciplíny v armádě a zasévání rozporů mezi vojáky a jejich důstojníky.

Rusko nalézá se před nejtěžšími zimními obtížemi ve své historii a k jich překonání je třeba silné vlády s mocí vydávati energické rozkazy, které celé pokrokové Rusko bylo by připraveno vykonávati. Čelíc s důvěrou novým zkušenostem, Rusko prohlašuje: "Kdo není s námi, je proti nám!"

Bolševici nyní musí se buďto podrobiti budovatelským živlům ruské revoluce anebo přijmouti důsledky odporu proti podvratným živlům. Prozatimní vláda nebude děle o věci debatovati, nýbrž bude jednati.

Německo chce sblíbiti Elzasku samostatnost.

Londýn, 15. října. — Všechny známky nasvědčují tomu, že Němci pokusí se zjistiti, jak spojení zachováli by se k nabídek Německa o osamostatnění Elzaska a Lotrinska pod německým knížectvem. Není o tom pochybnosti, že tato nabídka ničeho neznamená na rozhodnutí Francie, která žádá bezpodmínečně vrácení těchto provincií, o které připravena byla v roce 1871. Osamostatnění těchto dvou území, která nalézála by se nadále pod kontrolou Německa, nebylo by výhodou ani přání obyvatelstva, aniž by došlo k zlepšení poměrů. Německý zahraniční ministr von Kuehlmann prohlásil před nedávnem, že, dle jeho náhledu nestojí ničeho v cestě míru, vyjímaje otázky Elzaska a Lotrinska. Mnozí mají za to, že tím chtěl vyvolati diskusi o této věci a zjistiti citění lidu v této záležitosti. Císař Vilém sice těžce loučil by se s těmito provinciemi, ale obětoval by je, kdyby mohl získati mír. K takové oběti ale postrádal by souhlasu lidu a je možné, že zahraniční ministr chce zjistiti, jak k této otázce chovatí budou se různé německé strany.

Řecká armáda připravuje se k boji.

Petrohrad, 15. října. — Řecká armáda rychle doplňována je na válečnou sílu v důsledku energické práce Venizelosovy vlády, dle depeše, kterou ze Sebastopolu získal časopis Novoje Vremya.